

EL MERCANTIL

Se vende el número del día
en el Centro de suscripción
de E. Bonilla.

5 CENTIMOS

Año X

DIARIO INDEPENDIENTE

Franqueo
concertad

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Números atrasados, gratis
a los suscriptores si quedan
en la Administración. A los
no suscriptores a 0'50 ptas.

Teruel. - Viernes 27 de Septiembre de 1912

Num. 2160

FERIADES. MIGUELENTERUEL

En los días 30 Septiembre al 3 de Octubre próximo

SIN PERJUICIO DE PROLONGARLA

GRAN MERCADO DE GANADOS.-Lanar, Vacuno, Cabrío, Caballar, Mular, Asnal

Con la cooperación de la Ciudad; de su Excmo. Ayuntamiento y Cámara de Comercio, y de la Asociación provincial
de ganaderos.

PASTOS Y ALBERGUES GRATIS PARA EL LANAR * PIENOS BARATOS * FACILÍSIMA CIRCULACIÓN * ALOJA-

GRANDES FIESTAS DE AVIACIÓN; TAURINA, TEATRO, GONCIERTOS, FUEGOS ARTIFICIALES, BAILES, ETC.—Véanse en circulares y
anuncios de mano, interesantes detalles.

DOCTOR VARGAS-MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGÍA

Los días laborables de once á una y de cuatro á seis.

Asistencia á partos.—Visitas á domicilio

TEMPRANO.—14.—P.R.A.L.

"EL MERCANTIL"

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Pesetas

En Teruel, al mes 1'00

Fuera, al trimestre, pago adelan-

tado 3'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás for-

más de publicidad según tarifa. Pago

adelantado.

ESQUELAS Se admiten hasta las

cinco de la tarde. Precios según tarifa.

INSTANTÁNEA

La muerte de una Infanta

Nos sorprendió la noticia de la
muerte imprevista de la Infanta Ma-

ria Teresa. Como sorprendió a todos, incluso

a la Real Familia,

Y sobre todo a los pobres madri-

lenos, que la amaban como a su

bienhechora.

Contestes andan los periódicos en afirmar la bondad de su corazón, el sentimiento del pueblo madrileño.

Su inagotable caridad, su modestia característica, su bondad sin límites...

En establecimientos benéficos, en dispensarios, en cocinas económicas, en roperos, y en toda clase de obras para socorrer a los desgraciados y menesterosos, se ha de notar su falta, por lo mismo que era su protectora decidida.

Bien prueba su modestia el testamento privado que dejó.

En él se ordena que no se admitan coronas y que se la vista sencillamente.

Para los que creen, para los que entienden que el poderío y la riqueza se deben tener como escalones para hacer el bien, no puede menos de ser esto una señal de predestinación.

Que Dios haya cogido en su seno el alma de la Infanta.

Y que dé el consuelo que necesitan, a su virtuosísima Madre, a toda la Real Familia, y a sus pobres,

como ella decía, que la llamaban el ángel de la Caridad....

SABA.

Los ferroviarios

Nos amarga el peligro de ir a pie, o al menos en la ventura diligencia. Además, es posible que si la huelga planteada, es un hecho, nos veamos en la triste obligación de comernos los unos a los otros, ya que por el tren vienen las virtuallas, y el tren, gracias al gesto de los ferroviarios, tendrá la suma desatención de pararse.

Pudiera ocurrir también que no aconteciera nada. Acaso el señor Barrio, hoy amo de España, no por haber escrito un libro de filosofía, ni haber dado una ley o haberla incitado siquiera, ni haber hecho más provecho que el provecho propio.

Se conserva de que todo eso equivaldría a un absurdo, nos perdona la existencia, y nos deje viajar y comer.

Aun así, el solo enunciado de la huelga general ferroviaria, es una amenaza inadmisible.

En todas partes hay huelgas. Además, cuando son lógicas pueden tener las simpatías de todos, incluso del capital. Es raro el capital aciago y absorbente capaz de trocar en siervo al ciudadano leal. Esa raza no existe aquí. Existe en Norte América. Aquí suelen arruinarse las

fábricas, mientras los obreros cobran todos los días su jornal.

En todas partes hay huelgas. Y en todas partes como están previstas, como responden a una sintomatología social, como tienen cabeza, pensamiento, no sorprenden, no aturden.

Pero las huelgas españolas son inverosímiles. Tienen carácter político, más que político, demagógico, más que demagógico, anárquico. Son la ciega impulsión de una buena gente, que no sabe a donde va, seducida por hombres que reconocen perfectamente su camino. Pablo Iglesias y demás gerifaltes del proletariado no tuvieron durante su vida entera, un solo gesto en pro de su suerte. En cambio, desvirtuando en absoluto el ideal socialistas que es aparato digestivo, propendían a hacer revolución, qué les locura y es imposible.

A B. C. lo ha dicho recientemente, con limpia bravura. En España se ha colocado el obrero en situación tan hostil que dentro de unos años y si esto continúa del mismo jaén, se habrán arruinado el campo, la fábrica, la tienda, y el hambre verdugo irreflexible, pondrá en tormento a quienes, por su mano irreflexiva, lo llamaron, lo concitaron, lo exigieron.

Es triste. Es triste que toda una muchedumbre pueda vivir, se resigne a vivir bajo el agobio de cuatro malsines que insultando rencores absurdos preparan la hecatombe de un pueblo. Es triste que la paz y el apogeo de una nación que anhela

redimirse, y hasta el pan del pobre estén sometidos al azar porque pue-

de atravesar el humor del Sr. Iglesias o del Sr. Barrio.

En Inglaterra, las huelgas suelen

ser más conscientes. En España, más romántica o menos culta, suelen

ser un turbión arrebatado, sin llama

de espíritu perspicaz, preparadas

con la semilla del odio y que solo

producirán ruinas.

Si, es imposible que esto per-

vere. No hay razón para que el pro-

blema obrero esté agudizado. En Es-

pana, como en ningún otro país. No

hay razón para que a cada instante,

ciega, irreflexiva, surja una huelga.

Y contra lo que no tiene razón, el

poder público, si es fuerte, debe

oponer la defensa, la noble, la civil,

la indeclinable y heroica defensa.

LUIS ANTON DE OLMET.

Madrid, Septiembre de 1912.

Chirigottillas

Teniendo buena dosis de cultura,

hoy la viticultura

nos viene a resultar aún más sencilla

que el hacer con gancho una puntilla.

Con tal de no ser ciego,

se aprende uno muy bien latín y griego,

idiomas que son bases

para poder hacer buenos envases.

Sabiendo lo que son bio-suítos,

importando tres pitos

que quiera alguien vender vino barato,

porque el sulfato

y el metabisulfito anestesiante

convierten al instante

NUEVO ESTANTE A PEDAL
FRICCIONES de BOLAS de ACERO
LA MEJORIA MAS UTIL QUE PODIA DESEARSE.

—
NO CABEN
YA EN LAS
MAQUINAS
PARA COSER
SINGER
MAS
PERFECCIONES
NI
MECANISMO
MAS
EXCELENTE.
Máxima ligereza.
Máxima duración.
Mínimo esfuerzo en el trabajo.
ESTABLECIMIENTOS SINGER
EN TODO EL MUNDO
VENTA ANUAL 2000.000 DE MAQUINAS

Er. Teruel, Calle de la Democracia, 30.

FERINOL
Fórmula de M. F. Almonacid, Médico especialista en enfermedades de la infancia.
Remedio infalible contra la **TOS FERINA** bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos
Precio del frasco: 3 pesetas.
De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Al por mayor en los Centros de Específicos.
DEPÓSITO EN TERUEL. DROGUERÍA DE
FERMIN RODRIGUEZ

RAFAEL TORREGRISSA sucesor de ANGEL PÉREZ
Calle de San Francisco núm. 60. TERUEL
Primeras materias para abono con graduación garantizada

EL TÍO PANOLLA

(Montado en un burro, por la huerta, cam no de Valencia)

— Es una gran desgracia, pór me doña aplegar a casa del amo. Si yo sabera de letal,clar! li hagüera escrito; poro... no pasó de les beserolas... En fin... una gran desgracia...

Cavilare la manera de donarli el mal trago poc a poc. Arre, arre, arre, burro, arre! no pareix sino que eres tú el que va a pañar en el amo!

(En casa del señorito, sala con lujo)

— Hola, títo Panocha: Usted por aquí?

— Sí, siñor; yo soy, que he venido...

— ¿Ocurre algo por Museros?

— Una gran desgracia!

— Carramba! siéntese, siéntese, títo Panocha y diga.

— Pues, señor..., no, verá usted, casi nada de particular... Que se ha muerto el perro y mi mujer me ha dicho: tu Panolla, vesta enseguida a contarle al amo este afortunio.

— Con que el perro, jeh? ¿Y cuál era?

— ¿Qué cuál? pues no tenemos más que uno y ya pude usted adivinar cuál ha sido; ese ha sido el cuál.

— Demoniol, demoniol!, conque el perro. Ahí ya un cigarro, títo Panocha.

— Gracias!, el primero que fumare hoy, tengo un nudo en la gola y no sé si podré tirar... que desgracia!, quién habrá de figurárselo!

— Si que ha sido una lástima. Y de qué ha muerto?

— Pos mire vosté: ha muerto de tanto atracarse de carne de mula quemada.

— ¡Ah! pero se ha quemado una mula?

— No, señor; se han quemado las tres mulas... hubo fuego en el establo. Una gran desgracia, señorito.

— ¡Fuego en el establo! Cómo ha sido?

— Algo que debió quemarse...

— Conque las tres mulas perdidas y ha empezado usted, hablando sólo del perro.

— Yo por no alarmarme, por eso empepé por el animal más pequeño.

— Ya comprendo que tiene importancia lo sucedido.

— Así me lo he pensado yo y me he dicho: esto hay que desirlo todo enseguida al señorito y... por eso hemos venido el burro del alcalde y yo.

— Paciential, qué remedio!, los desechos de ustedes los pagamos los amos. Así como así la propiedad va siendo una ganga!

— No, descuidó no ha sido, señorito, porque mire usted, yo siempre ando con el ojo avisador.

— La maldita costumbre de entrar sumando en las cuadras.

— El fuego no ha empesado en la engra.

— ¡No!

— No, señorito. El fuego bajó de arriba.

— De arriba!

— Por la escalera de bajar a la cocina. Cuando yo le digo a usted que ha sido una gran desgracia.., ya, jqué remedio!.. mucho valor.

— Pero, jcon cuen mil demonios! ¿Dónde empezó el fuego?

— ¡Calma!, valor... valor y calma! Verá usted. En la puerta de arriba del salón grande, sabe usted que hay un tapiz antiguo, un drap de ras, que su papá de usted en gloria se hallo, dese que tenía mucho mérito, porque tenía figuras representando los Israelitas en el paso del Mar Rojo.

— jQué? jSe ha quemado el tapiz?

— No ha quedado ni un Israelita y ha ardido todo el mar... jvaya una llama!

— ¡Pero, títo Panocha, lo que me cuenta toma grandes proporciones! Diga de una vez qué ha pasado.

— Señorito, la cosa más natural. El cortinaje era una hoguera... y usted que es hombre de talento lo comprenderá enseguida..., porque fué que se volcó sobre el tapiz uno de los cuatro blandones que alumbraban el cadáver de su madre de usted.

— ¡iiQué!! ¡Mi madre!! ¡Dios mio!!

(El señorito cae desmayado, en un sofá, el títo Panocha, en pie muy asombrado).

— ¡Anda, se ha desmayado!, que te parese si no cavilo!, jsi no llego a empear por el perro!

VICENTE GARCIA VALERO.

(De colaboración)

Ecos del Mundo

El kombre y los animales.—Carnaval curioso.—Animales disfrazados.—En tierra y mar.

Para esa maravillosa ciencia moderna que se llama Psico-Física, una de cuyas principales ramas es la Psico-Fisiología, es ya cuestión fuera de duda la que, salvo el grado de intensidad, que es el que varía según el animal de que se trate, todos los seres tienen discernimiento, sociabilidad, ira, envidia, ingeniosidad, generosidad, venganza, lenguaje, y en una palabra, los sentimientos y afectos de todo ser vivo, perfectamente caracterizados en el hombre.

Esto sentado, a nadie puede extrañar que los animales se disfracen, que tengan sus días de «Carnaval», pero no a modo del hombre alegre que se disfraza para divertirse, sino a la manera del proscripto que se disfraza para eludir la acción de sus enemigos.

En efecto, este «Carnaval» de los animales, que dura todo el año, estos se disfrazan para escapar de las acechanzas de otros animales, y para ello acuden a procedimientos muy diversos.

Los insectos acuden a objetos diferentes que la naturaleza les ofrece, como ocurre con ciertas larvas que se cubren completamente de polvo haciéndose invisibles, merced a lo cual, y andando muy pausadamente se apoderan de su presa; de igual manera que las orugas y las hembras de algunas mariposas se hacen un verdadero vestido de paja, siguiendo la longitud del nido para que no se las distinga, y si se pasean junto a plantas bajas, los pajarillos que las devoran sin piedad, las dejan pasar a un lado sin verlas.

Pero, sin duda alguna, el animal más hábil en esto de disfrazarse para lograr su intento, es el llamado *Tiña de las telas*, el cual, como la polilla, come nuestros vestidos. Este animalillo, para no ser visto de nosotros, lo primero que hace es fabricar con microscópicos pedazos de tela un traje, y de este modo, siendo del mismo color que el nuestro, cuando al microscopio resulte un arlequín, es imposible verlo.

Todo el que ha hecho vida de a bordo sabe que hay animales marinos que se disfrazan, y entre ellos, las arañas de mar, que logran vestirse habilmente con algas, trozos de polípolos, briozoarios y esponjas, que con ayuda de sus pinzas colocan sobre su caparazón.

En el mar de las Indias existen también algunas variedades de *trocas* y *aglutinantes*, llamados así porque tienen

la propiedad de vestirse con otros músculos pequeños, y las larvas de los *Phryganos*, que viven también en nuestros estanques, se hacen un vestido protector con trozos de plantas, conchas muy pequeñas, caracolillos, etc., lo que hace que no se les distinga en el fondo del agua.

Otros animales no necesitan acudir a objetos extraños para disfrazarse, sino que al revés de los anteriores y del hombre, tienen, tienen la propiedad de cambiar de traje, no poniéndose nada encima de la piel, sino variando el color debajo de ella, para dar a aquella otra coloración, por lo que les basta lo que pudieramos llamar hacer un movimiento vivo con la vista.

Talles ocurre a los rodabollas, a los pulpos y al camaleón, que cambiando de color, según el sitio en que se encuentran, son muy difíciles de distinguir.

En una playa arenosa el pulpo es blanco y este mismo animal en una rocosa se vuelve negro.

Otros seres, singularmente ciertas aves, cambian de modo natural su color segun la estación, y así vemos, por ejemplo, el lagópodo, que es oscuro en verano y en invierno blanco como la nieve, en que vive y con la que por esto se le confunde,

Por último, otros animales se disfrazan para armarse en caso de peligro, como ciertas *orugas arpenosas* que se posan en las ramas de algunas plantas. Por ellas pasean tranquilamente, pero si se da una sacudida ligera, las orugas se apoyan sobre su parte posterior y se pondrán tiesas simulando ser hojas a lo que contribuye su color verde como el de aquellas y análogo al pedúnculo de las mismas por su parte inferior.

Sabido es que otros insectos se hacen los muertos, y casos hay en que se han dejado devorar vivos, mover unaanteña ni una pata.

Esta propiedad no es solo de los insectos, pudiendo citarse el caso de un toro bramín, que en la región occidental del Mysore se hacia el muerto, cuando un coloso extranjero les sorprendía en su terreno y trataba de echarlo, como si el animal supiera que siendo allí sagrado, no se podía atentar contra su vida bajo penas severísimas.

Por último, insectos como el Pterocroso del Brasil, semejan hojas vivas, otros un trozo de madera, etc. Es el Carnaval de los animales para comer y defenderse en la cruenta lucha por la vida.

DR. TRAYELLER.

Morir contentos

No, siempre la proximidad de la muerte determina un sentimiento de terror en el que va cercano su fin. Hay gentes que pasan de la vida a la muerte como se pasa de una noche de crápula al sueño reparador.

El centenario Fontanella, momentos antes de entrar en la agonia, fué preguntado que sentía, y contestó:

— Nada; sino que me se hace difícil el vivir.

Brillat-Savarin decía a una parienta suya que le asistía:

— Si llegas a ser vieja, como yo, verás que la muerte no es para nosotros más que un deseo de dormir.

El gran Schiller, moribundo, susurraba con un hilito de voz:

— Siempre mejor... Cada vez más tranquilo.

La misma muerte patológica, en los años del mayor vigor, es un lento a mororramiento sin dolor, como han testimoniado los que han recobrado la salud después de haber pisado los límites de la otra vida. «¡Oh, vuelvo de muy lejos!... ¡Qué bien me encontraba!...», decía una señora al recuperar los sentidos después de un sincopal terrible. Idéntica sensación dijeron haber experimentado otra señora amenazada de muerte por pectoralitis, otra que padecía fiebre tifoidea y muchas más.

Existe en esto hasta la alegría de la muerte. *La Vita*, en un artículo publicado recientemente, recuerda que el gen-

eral De Souzaz, muerto hace años en Roma, hizo suspender al sacerdote la recomendación del alma para pedir una botella de champagne, para brindar con él y los asistentes, antes de morir, por la patria, por el rey y por el ejército.

DÍA RELIGIOSO

Santo de mañana.—San Wenceslao. Cuarenta Horas. En el Salvador de cinco a siete.

Misas a hora fija.—A las seis rezadas en Santa Teresa y Hospital. A las siete en Santa Clara. A las nueve en la Catedral, Santa Teresa y San Juan. A las once, en la Catedral.

Bolsa de Madrid**COTIZACIÓN DE AYER**

4 por 100 interior.	85 15.
jin corriente.	85 30.
Fin próximo.	85 20.
4 por 100 amortizable.	00 00.
5 por 100 amortible.	101 40.
Cédulas hipotecarias 4 por 100.	103 10.
Banco de España.	447 00.
Compañía de Tabacos.	000 00.
Banco Hipotecario.	000 00.
Banco de Castilla.	000 00.
Azucareras preferentes.	44 00.
ordinarias.	15 50.
obligaciones.	00 00.

Cambios
Paris á la vista. 5 70
ondres á la vista. 26 71

NOTAS UTILES

Matadero
Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana, han ido: sup. 200000 soles en cobros.
Cérneros. 500000 soles en cobros.
Ovejas. 460000 soles en cobros.
Corderos. 150000 soles en cobros.
Caballos. 000000 soles en cobros.
Terneros. 000000 soles en cobros.
Cerdos. 000000 soles en cobros.

VENTA En el Barrio de las Cuevas, del siete. Junto a los Molinos, se vende una casa con corrales espaciosos y bastante habitación.

En esta administración informarán.

VINO CLAROTE**DE COSECHERO**

á 250 los once litros (cántaro) y 0'20 la botella.

EN LA CONFITERÍA DE LORENZO MUÑOZ

plaza del Mercado 37.

Dinamégeno

SAÍZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la síntesis del sueño.

NEURASTENIA acompañada de pérdida de memoria, apatía, demora, histerismo, inquietud.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamégeno Saíz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

RAQUITISMO, recibiendo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfítico, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago, tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, a los que transforma de pálidos y anémicos, en sanos y fuertes con solo el uso de dos fiales.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 39, MADRID.

Se remite inoficio a quien lo pida.

en vino seco y bueno al de dulzura, siempre que se le mezcle levadura. Tan bien es probechoso anhidrato llamado sulfuroso, pues da buen resultado siempre que se le aplique con cuidado. El ácido tartárico es gigante para la fermentación despidorante y los sulfatos con los eno-fosfatos y otros que han de acabar en atos o itos dan siempre resultados muy bonitos.

Por eso los que saben seis idiomas, con puntos y con comas, y poseen la gracia de entender de botica o de farmacia, pueden elaborar por treinta reales cien cubas de esos vinos naturales que todo el mundo aquí nos recomienda para cena y merienda.

Lo malo es que los chicos ignorantes somos unos tunantes porque nos sonreímos cuando vemos (habrá visto memes) que a fuerza de mil drogas y otros males se consiguen los vinos naturales.

Y nos interrogamos: Si ahora nos encontramos con que los naturales llevan esto qué llevará (Dios mío! el que es comido?) ARAKO.

EL EXTRANJERISMO

Acaba de regresar del extranjero el Ministro de Instrucción pública; mañana saldrá para el extranjero el Director General de primera enseñanza; en breve saldrán para el extranjero varios inspectores acompañados de numerosos maestros que van a hacer estudios en varias naciones de Europa. La Comisión de pensiones para el extranjero prepara nuevas falanges de excursionistas.

Nada tenemos que oponer a esto; nos parece muy bien que el Magisterio viaje; nada más útil ni más conveniente para las personas sensatas que saben observar y comparar; pero nosotros conocemos a muchos profesores a quienes de estas excursiones no les ha quedado más que un vago recuerdo y al regresar a su país han continuado con las mismas rutinas y con el mismo impulso tradicional que antes sentían.

Todas las excelencias que en países extranjeros se admiraron tienen su fundamento en la noción del deber y en el patriotismo que son más firmes en otras naciones que en la nuestra y precisamente ese patriotismo se debilita con el extranjeroismo que ciegamente se apodera de nosotros.

El desdén hacia las cosas nacionales es una carcoma moral que desalienta a nuestro profesorado, el cual exclama al regresar a España. —No somos nada; ni tenemos nada; ni valemos nada—y en tal disposición de ánimo no se puede fundar la esperanza de la regeneración apetecida.

Como elemento instructivo nos parece muy bien esta desbandada de nuestro cuerpo docente hacia las tierras extrañas, pero la raíz de lo que en ellas podemos admirar, la causa de los progresos con que nos asombran se cifran en sentimientos y en conceptos que en vez de robustecer debilitamos.

Las camarillas, las recomendaciones, el sentimiento de la amistad y de la familia sobre los estímulos del deber y de los altos ideales, la envía tradicional o ingénita que nos induce a postergar a quien vale para favorecer y encumbrar a quien adulta, son causas de nuestro abandono y de nuestro afrazo y en tanto que no logremos vencernos a nosotros mismos y transformar estos pueriles y elementales sentimientos en otros más altruistas y más nobles, será completamente inútil que vivamos por todas las naciones de Europa y que visitemos todos los centros de cultura, porque el mal está en nuestra alma.

(En *La Mañana*).

Por la fiesta de aviación

Bando de la Alcaldía

Don Germán Giménez Lorca, accidentalmente Alcalde Constitucional de esta S. H. Ciudad.

Hace saber: Que según se anuncia en el Programa oficial de las fiestas acordadas, durante la Feria de San Miguel, en los días 30 del corriente y 2 y 3 del próximo Octubre, se verificará en los llanos de Santa Catalina, en el aeródromo construido a la derecha de la carretera de Zaragoza, kilómetro 177, al Sur del caserío llamado La Tabona, la *Fiesta de Aviación*, y con el fin de evitar los accidentes que la aglomeración del público pudiera ocasionar y que el sensacional espectáculo se verifique con el orden que requiere, sin peligro tanto para el aviador y sus auxiliares, como para los espectadores, he acordado se cumplan en su celebración las prevenciones siguientes:

1.º La fiesta se anunciará por medio de una bandera nacional en la Torre de San Martín, cuya colocación indicará que por las condiciones del día puede celebrarse.

2.º En el campo acotado para las operaciones de la aviación, sólo podrán entrar y permanecer las autoridades y sus agentes, las personas provistas de sus correspondientes contraseñas de entrada y el personal organizador del espectáculo, debiendo todos ocupar sus localidades con el fin de que las maniobras se realicen con facilidad y sin peligro alguno para los espectadores.

3.º Los carroajes, automóviles y ciclistas que se dirijan al aeródromo, deberán seguir por la carretera de Zaragoza hasta más allá del kilómetro 176, siguiendo su derecha, al paso, y situándose en fila de modo que dejen espacio libre para el tránsito de los peatones y carroajes.

4.º Queda prohibida en absoluto la entrada a las viñas y campos que se hallen sembrados o en los cuales haya alguna cosecha pendiente.

5.º Los niños menores de 14 años tendrán que ir forzosamente con sus padres, tutores o persona encargada de su custodia, los cuales responderán por los menores, en caso de daño o accidente.

6.º Los puestos de comestibles y bebidas, refrescos etc., se situarán en los puntos que se les señale y los ambulantes dejarán de circular sin excusa alguna por los sitios que, según las circunstancias, les sea prohibido por los agentes de la autoridad.

7.º Todo carroaje o caballería deberá ser parado en el acto, a una señal de los agentes de orden público para que puedan circular sin entorpecimiento los peatones.

8.º Los agentes de la autoridad quedarán encargados de hacer respetar y cumplir este bando, denunciando a esta Alcaldía los infractores.

Esta Alcaldía confía en que la cordura de este vecindario hará innecesario el empleo de los medios coercitivos, convencidos todos de que guardar el mayor orden es una prueba de cultura y evita o aminorá los accidentes y afecciones.

Teruel 27 de Septiembre de 1912.

El Alcalde accidental

GERMÁN GIMÉNEZ.

F. Jover Martínez

DENTISTA

dientes artificiales

operaciones sin dolor.

Plaza del Mercado, 6, pta.

TERUEL

NOTICIAS

Por la feria de S. Miguel

Todo va bien en popa y angurando éxito, si el barómetro no se opone levantándose de cesos para estropárnos el tiempo.

En fiestas y posadas hay muchos pedidos de habitaciones habiendo alguna que

CASA SÁNCHEZ

19, TOZAL 19, TERUEL

Despacho de Cementos, Portland, y Cal hidráulica para obras.

Abonos ó guantes para el cultivo.

Carbones minerales, Cock e Inglés para herrerías.

HARINAS Y SALVADOS.

Carburó y aparatos para el mismo

Legias extra, y gasolina para automóviles

19, TOZAL 19.

TRANSPORTES GENERALES

COCINAS ECONÓMICAS,

ESTUPOS Y HORNILLOS.

Tubos y codos para las mismas.

PLANCHAS DE HIERRO

SOLARES Y DE TRASFUEGO.

HERRADURAS Y CLAVOS.

Pilas fregaderas imitación mármol otras piezas de id. Baldosas manises.

BANCO DE ARAGÓN

ZARAGOZA

Capital 5000.000 de pesetas

Caja de Ahorros

Se admiten imposiciones hasta 10.000 pesetas, al 3 p% de interés anual.

Entregas y reintegros todos los días laborables y los domingos.

Representante de la Caja de Ahorros en Teruel

Don Manuel Bernad

Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas por cuenta del Banco Hipotecario de España

Escuela preparatoria

En la Universidad de El Escorial, dirigida por los PP. Agustinos, se cursan, además de la carrera de Derecho, la preparación para el ingreso en las Escuelas especiales de ingenieros de Montes, Agrónomos e Industriales.

Teatro

En el correo de Valencia, llegará esta noche la notable compañía de zarzuela que dirige Pepe Martí.

Esta noche habrá ensayo y como ya tenemos anunciado, mañana función, debut, con *Molinos de Viento*, *El Principito asto* (estreño) y *Las Gafas Negras*.

Se admiten encargos de localidades en contaduría para esta función y las sucesivas.

Licencia

Le ha sido concedida licencia de 30 días por enfermo al vigilante del correccional de Teruel D. Amado Aranda.

Traslado

El oficial cuarto D. Francisco Sanz Marañón, ha sido trasladado a esta Administración de Correos.

Aniversario

Cuando hayas probado todos los medicamentos contra las tos ferina bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos, sin obtener alivio, acude al FERINOL. De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Importante a los ganaderos

Interesa mucho a los ganaderos que traigan sus reses a la próxima feria de San Miguel las manden acompañadas del correspondiente certificado facultativo de Sanidad con el visto bueno del alcalde del pueblo de procedencia.

Así está dispuesto, así se recordó por el Gobierno civil en reciente circular que copió *El Mercantil* y así conviene a todos se cumpla.

Aclaración

En los programas de fiestas se olvidó una palabra cuya omisión pudiera oca-

sionar alguna discusión, que aclarando a

tiempo, como lo hacemos, puede evi-

tarse.

En la «Nota importante» que dichos

programas llevan al final se indica, en

entre los terrenos donde pueden entrar li-

bremeamente a pasturar los ganados, el Co-

sojor y se quiso decir y debe entenderse

Biancos del Cojor.

Por satisfacción

Mañana a las ocho de la noche, en el

salón de actos de la Casa Consistorial,

celebrará sesión pública la Comisión or-

ganizadora de la próxima feria de gana-

dos, para dar cuenta de los trabajos que

se han realizado.

Sería muy conveniente que asistiera

mucho público pues así todos juntos nos

compartiremos de los deberes que te-

nemos para con nuestro pueblo, crece más

el entusiasmo ya grande que existe y nos

animamos unos a otros para cumplir

aquellos deberes.

En el día de ayer se recaudaron por os fiestas de esta capital 356'07 en igual día del año anterior 637'89 resultando una diferencia en menos de 281'89 pesetas.

Para que se sepa

Hoy han presentado carneros para el sacrificio en el matadero los tabajeros siguientes.

Viuda de José Yuste, 1; Manuel Martín, 0; Joaquín Pérez, 0; Viuda de Lorenzo Yuste 0; Diego Pumareta, 1; Juan Yuste, 1; Eusebio García, 1; Francisco Gómez, 0; Manuel Crespo, 0; José Salvador Mallén, 1; José Salvador Barceló, 0; María Concepción, 0; Desiderio Aspas 0; María Sebastian, 0; Jose Berguio, 0; Francisca González, 0; Lorenzo Orero 0; Salvador Aspas, 0.

Ricardo Sánchez Herrero

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Compra y venta de vales del Estado,

Cobro de cupones

Negociación de letras

Instituto, 7, pral.—Despacho, Plaza

Emilio Castelar, núm. 3, bajo.

DEL TELEGRAFO

Consejo

En el Consejo de ayer que terminó a las seis el gobierno se ocupó de la huelga de los ferroviarios y del desarrollo de la misma, adoptando los acuerdos y medidas conducentes al mantenimiento del orden público y a la defensa de los intereses del Comercio y la Industria.

Quedó fijado el cupo para el año próximo, en 65.000 hombres.

Congreso socialista

Se celebró la segunda sesión del Congreso socialista.

Se leyeron adhesiones y felicitaciones de agrupaciones nacionales y extranjeras.

Pablo Iglesias explicó ampliamente la conducta del Comité Nacional y la labor del partido para conseguir la caída del señor Maura, y ocupándose de los sucesos de septiembre, dijo que aquel movimiento no tuvo carácter político.

García Cortés y otros hablaron haciendo notar algunas deficiencias de la memoria presentada por el Comité.

A propuesta del Sr. García Queijo fué aprobada la conducta del Comité, a reserva de lo que resulte del examen de cuentas.

La huelga de ferroviarios

Nueva fase

El Comité Nacional de la Unión Ferroviaria, ha decidido consultar a las secciones de toda España si procede declarar la huelga.

Al efecto les remite un Manifiesto en el que expone las razones que estime pertinentes y acaban preguntando sobre si se debe declarar la huelga.

Si la mayoría de los votos se pronuncia por la huelga, ésta se declarará cumpliendo los trámites legales.

Los rusos toreros

De San Petersburgo comunican que se celebrará una corrida de toros, a la española, pues se